

全站 16 人参加值班，就有 11 人消灭了错情。今年山西省气象局要求每个站月错情在 5 个以下，他们的月错情却在 2 个以下；各类发报时间要求在 15 和 30 分钟之内，他们的发报时间却在 6 分钟之内，在观测发报工作上创造了优异的成绩。

在这样极为艰苦复杂的条件下，五台山气象战士为什么能有这样好的工作成绩呢？这固然与每个同志政治责任心和对技术精益求精的革命精神分不开，但更重要的是全站团结一致，形成了一个坚强的战斗集体，依靠集体的力量和智慧去战胜前进中的困难。例如，夏季山上天气多变，往往是狂风、暴雨、冰雹同时袭来，遇到这类复杂天气，一个值班员无论如何是忙不过来的。“危险天气就是命令，观测场就是战场”。这时，大家都会自动来到值班室，帮助值班员值好这个班。又如，新同志刚开始值班，业务不太熟悉，遇上一些复杂天气应付不了，老同志常常是大夜班连着小夜班，主动、热情、耐心地帮助新同志，在老同志的帮助下，新同志很快就熟悉了业务技术。象这种关心工作，关心集体，关心他人的事在五台山气象站是屡见不鲜的。有一次，百叶箱门被大风刮坏了，为了保证百叶箱内仪器记录准确，必须及时修复。当时，正在发高烧的安存文同志得知此事后，不顾个人的一切，赶到现场，坚持和大家一起突击抢修。有时，电话线被大风吹断了，在严寒的大风雪天里，同志们发扬一不怕苦、二不怕死的革命精神，沿途查线抢修。有一次查线，王和贵同志不慎从山上下滑了 70 多米，再下滑二、三十米就掉进悬崖，他不顾个人的安危和疼痛，爬上来继续战斗，直到完成任务。

### 坚强的战斗堡垒

“火车跑得快，全靠车头带”。五台山气象站所以能成为先进集体，关键在于有一个好的领导班子和好的带头人。党支部书记、站长郑保林同志和支部委员、副站长张徐管同志，就是这个站的好带头人。他们以身作则，处处事事起模范带头作用。有一次，老郑同志为了把党中央的声音及时传达给全站同志，他在气温零下 30 多度，风力 9 级左右，积雪 2 尺多深，能见度不到 500 米的恶劣天气下，冒着生命的危险，坚持从山下赶到山上。他一口气走了 12 个小时，一路上没吃一口饭。正在山上值班的副站长老张得知站长老郑上山，就马上带领几个同志下山接应。当时雪越下越大，积雪足有一米深，老张等人走了 6 里多路才接到老郑，等他们回到站里，已是晚上 8 点多钟了。

站领导非常关心群众生活疾苦，既善于做细致的政治思想工作，又能帮助同志解决实际困难，是群众的贴心人。气象员温满怀同志深有感触地说：旧社会，我爷爷修南寺得了病，工头根本不管，最后含愤死去。

今天，我有了病，站领导两天两夜不合眼，守在我身旁，端屎倒尿，精心护理，使我病情很快好转，恢复了健康。想想过去，看看现在，这种深厚的无产阶级感情，使我终身难忘。

站党支部十分注重抓路线，抓大事，努力用马列主义、毛泽东思想武装人教育人，不断进行整党整风，搞好领导班子思想革命化。今年以来，他们以毛选五卷和华主席一系列重要指示为武器，深入揭批“四人帮”，分清路线是非，肃清其流毒。例如，为了加强业务建设，提高服务质量，党支部要求全站同志为革命学文化，学业务，学技术，走又红又专的道路。工作上强调要坚持合理的规章制度，值班时必须做到四个一样：白天与黑夜一个样；领导在场与不在场一个样；好天气与坏天气一个样；检查与不检查一个样。观测工作要坚持“三准备，一复查”，确保测报质量。

在党的十一大路线指引下，五台山气象站的同志们，正在深入开展社会主义劳动竞赛，决心以革命加拼命的精神，学大庆、学大寨，为发展我国的气象科学事业，为在本世纪内实现四个现代化而忘我战斗。



浙江省绍兴县豆姜公社永乐大队五十七岁的老贫农张阿水，不为名，不为利，不要集体的补助工分，自觉担当义务气象员，为革命观星看月，察风识云，为农业学大寨运动作贡献。

张阿水为了掌握管天的本领，他每天早上天蒙蒙亮就起身，第一件事就是观察东方的云彩和天气，测量室内最低温度；中午，烈日当空，他不顾暴晒，测量最高温度；傍晚太阳快要落山时，他站在高处，聚精会神地观察西方的落日。他用铅笔在本子上记下了太阳的颜色、云彩和风向等许多天气现象。并根据农谚和当天的天气情况，预测未来的变化。每当遇到天气反常，他总是及时地向公社和生产队报告。

有一天，半夜里打雷，他根据“未到惊蛰一声雷，四十五天雪花飘”的农谚分析，清明前将有冷空气，对于春播育秧不利。于是，他及时向公社党委作了汇报，公社党委根据他的预报，通知各大队抓紧做好防寒保温工作。果然在四月二日夜里天气突然变冷，下了雪粒子，但是豆姜公社的秧苗完好无损。人们高兴地称赞说：“阿水真是我们的红管天。”

(浙江省气象局供稿)